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Вступ. Сфера ІТ на сьогодні є самостійною, ви-
сокодохідною, перспективною галуззю економіки 
та створює безліч нових економічних та соціальних 
можливостей для розвитку країни. Для продуктивної 
діяльності в ІТ-сфері, що динамічно розвивається, 
необхідним є достатньо високий рівень математич-
ної підготовки. 

Сучасний конкурентоздатний ІТ-фахівець пови-
нен вміти проводити математичний аналіз та буду-
вати математичні моделі прикладних задач, вико-
ристовувати математичні методи для їх розв’язання, 
володіти системним та критичним мисленням. Це 
означає, що математична підготовка майбутніх ін-
женерів-програмістів має бути спрямована на фор-
мування математичної компетентності. Проте, нині 
математична компетентність є не лише однією з 
складових професійної компетентності, а й відіграє 
важливу роль, як в професійному становленні осо-
бистості, так і загальнокультурному її розвитку. Що 
призвело до посилення інтересу науковців до мате-
матичної компетентності фахівців різного профілю, 
яку на сучасному етапі розглядають з різних позицій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різ-
ні аспекти математичної компетентності та її фор-
мування розглядаються в дослідженнях багатьох 
вітчизняних та зарубіжних науковців, серед яких 
Л.Загітова, Л.Іляшенко, М.Міншин, В.Плахова, 
Я.Стельмах, В.Шершньова (у студентів техніч-
них ВНЗ майбутніх інженерів різних напрямів); 
Д.Гельфанова (у майбутніх інженерів-педагогів); 
О.Комісаренко, М.Монгуш, Е.Дібрівна (у майбутніх 
фахівців аграрного сектору); Т.Березюк, Е.Габітова, 
Г.Сєрая (у студентів економічних спеціальностей); 
Є.Петрова, О.Шалдибіна (у студентів середніх спе-
ціальних навчальних закладів технічного профілю); 
Н.Глузман, І.Разлівінських (у майбутніх вчителів по-
чаткових класів); Н.Казачек, С.Раков (у майбутніх 
вчителів математики); Р.Остапенко (у майбутніх пе-
дагогів-психологів); В.Поладова (у майбутніх фахів-
ців з соціальної роботи).

Однак проблема формування математичної ком-
петентності в професійній підготовці майбутніх 
інженерів-програмістів є порівняно новою та недо-
статньо дослідженою.

Метою статті є визначення методологічних під-
ходів, що є основою процесу формування матема-
тичної компетентності майбутніх інженерів-програ-
містів.

Виклад основного матеріалу. Аналіз психоло-
го-педагогічної літератури та існуючих наукових до-
сліджень показує, що в сучасній теорії та практиці 
відсутній єдиний погляд на визначення поняття «ма-
тематична компетентність».
© Кучерук О.Я.

Поняття «математична компетентність» розгля-
дається дослідниками по-різному в залежності від 
контексту наукових задач, що досліджуються. Про-
те, аналіз різних визначень математичної компетент-
ності дозволяє виділити спільні риси в її визначенні, 
зокрема: сукупність системних властивостей особис-
тості, а саме знання в предметній галузі математики, 
вміння їх застосовувати, здатність до саморозвитку 
в математичній діяльності; якість особистості, що 
забезпечує усвідомлену готовність до вивчення ма-
тематичних дисциплін; системне утворення особис-
тості, що інтегрує теоретичну та практичну підготов-
леність та здатність розв’язувати професійні задачі 
за допомогою математичних методів; структурно-
функціональна характеристика, що складається з 
певних компонентів [4].

В результаті здійсненого теоретичного аналізу 
існуючих визначень поняття «математична компе-
тентність» приходимо до висновку, що математична 
компетентність має три основні особливості: ма-
тематична компетентність – це складна, системна 
властивість особистості; фундаментом математичної 
компетентності є математичні здібності, знання та 
вміння; математична компетентність проявляється в 
готовності використовувати математичні знання для 
ефективного розв’язання різноманітних задач.

Спираючись на проведений аналіз виробничих 
функцій та задач професійної діяльності інженерів-
програмістів, існуючих підходів до визначення по-
няття «математична компетентність», ми сформува-
ли визначення математичної компетентності майбут-
ніх інженерів-програмістів.

Під математичною компетентністю майбутніх ін-
женерів-програмістів ми розуміємо інтегральну осо-
бистісну характеристику, засновану на сукупності 
математичних знань, вмінь, навичок та досвіді, здо-
бутих в процесі вивчення математичних дисциплін, 
яка виявляється в здатності та готовності фахівця 
до адекватного застосування математичних знань 
та математичного інструментарію в професійній 
діяльності з метою ефективного її здійснення.

Формування математичної компетентності май-
бутніх інженерів-програмістів є важливою складо-
вою їх професійної підготовки.

В педагогічній літературі «формування» визнача-
ють як процес розвитку та становлення особистості 
під впливом зовнішніх факторів виховання, навчан-
ня, соціального середовища; цілеспрямований роз-
виток особистості або певних її сторін, якостей під 
впливом виховання та навчання; процес становлення 
людини як суб’єкта та об’єкта суспільних відносин 
[2, с.160]. За визначенням В. Ягупова, формування 
– це надання певної форми, завершеності процесу 
становлення особистості, досягнення рівня зрілості 
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та стабільності. Інакше кажучи, «формування є про-
цесом становлення людини як соціальної істоти» під 
впливом різноманітних факторів, наприклад, соці-
альних, економічних, ідеологічних, психологічних, 
педагогічних, тощо [9, с.75].

Під формуванням математичної компетентності 
майбутніх інженерів-програмістів розуміємо про-
цес, спрямований на здобуття та розвиток складових 
математичної компетентності, а також створення 
умов для вмотивованого та активного використан-
ня математичного інструментарію при розв’язанні 
професійно спрямованих задач. Отже, формування 
математичної компетентності майбутніх інженерів-
програмістів є складний та багатоаспектний процес. 
Ефективним цей процес буде лише за умови, якщо 
це цілеспрямований, спеціально організований, пла-
номірний процес, який враховує вимоги, що висуває 
сьогодення до майбутніх інженерів-програмістів. 

Процес формування математичної компетент-
ності суттєво залежить від вибору теоретико-мето-
дологічної основи, яка виражається в специфічних 
методологічних підходах. Ці підходи дозволяють 
визначити стратегію та способи дослідження про-
цесу формування математичної компетентності. В 
психолого-педагогічній науці нині існує велика різ-
номанітність підходів до організації навчального 
процесу, які дають можливість всебічно розглядати 
досліджуване явище. Проте, всі методологічні підхо-
ди існують не ізольовано один від іншого, а в тісному 
взаємозв’язку та взаємозалежності. Вони можуть ін-
тегруватись на різних рівнях, слідувати один за дру-
гим, включатись один в інший, перетинатись [5]. Це 
означає, що при вирішенні проблеми певного педаго-
гічного дослідження на практиці необхідно реалізо-
вувати низку методологічних підходів.

Оскільки основою процесу формування матема-
тичної компетентності майбутніх інженерів-програ-
містів є сумісна навчально-творча діяльність викла-
дачів та студентів, то для ґрунтовного дослідження 
та аналізу даного процесу, враховуючи особливості 
предмету нашого дослідження, ми вважаємо доціль-
ним в якості теоретико-методологічної бази викорис-
тати наступний комплекс підходів: системний, діяль-
нісний, особистісно-орієнтований, інтегративний та 
компетентнісний.

Системний підхід – це важливий методологічний 
засіб наукового пізнання, який дає змогу здійснити 
поділ складних явищ дійсності на частини або еле-
менти, визначити способи організації окремих еле-
ментів системи в єдине ціле, взаємопідпорядковува-
ти елементи системи і їх взаємодію [8].

Під системним підходом в педагогіці нині при-
йнято розуміти методологічний підхід, що вимагає 
розглядати педагогічні об’єкти як системи, а саме: 
визначити склад, структуру та організацію основних 
компонентів; встановити взаємозв’язки між ними; 
виявити зовнішні зв’язки системи; визначити функ-
ції системи та їх роль серед інших систем; встано-
вити закономірності та тенденції розвитку системи 
напрямку її цілісності [6].

Аналіз процесу формування математичної ком-
петентності майбутніх інженерів-програмістів, на 
нашу думку, необхідно здійснювати в першу чергу 
з позицій системного підходу, розглядаючи цей про-
цес як систему, та використовувати наступні принци-
пи системного підходу [8]: цілісність, яка дозволяє 
розглядати систему і як єдине ціле, і як підсистему 
більш складної освітньої системи; структуриза-
ція, яка дозволяє аналізувати елементи системи і їх 
взаємозв’язки; множинність, яка дозволяє викорис-
товувати множину кібернетичних, економічних та 

математичних моделей для опису окремих елементів 
і системи в цілому; системність, яка дозволяє регу-
лювати зв’язки між елементами системи, впорядко-
вувати їх, тим самим керувати даною системою.

Отже, системний підхід дає можливість визначи-
ти компоненти системи та їх взаємозв’язки; основні 
фактори впливу на систему формування математич-
ної компетентності майбутніх інженерів-програміс-
тів; вивчити процес управління даною системою; 
визначити умови ефективного функціонування сис-
теми; побудувати структурно-функціональну модель 
системи.

Функціонування освітніх систем, як зазначає 
І. Зязюн, «має спрямовуватись на педагогічну під-
тримку становлення і розвитку суб’єкта освіти як 
самостійності, автора і творця своєї долі, як особис-
тості із багатьма значущими для суспільства і самої 
людини характеристиками» [1]. Тому в процесі фор-
мування математичної компетентності інженерів-
програмістів є важливим використання особистісно-
орієнтованого підходу.

Особистісно-орієнтований підхід у вищій школі 
в центр всієї освітньої системи ставить особистість 
студента та має на меті всебічний розвиток особис-
тості студента, а саме забезпечення умов розвитку 
особистості, реалізацію її природних потенціалів. 
Оскільки математична компетентність – це інтеграль-
на особистісна характеристика, то її формування без 
особистісно-орієнтованого підходу не можливе. В 
процесі формування математичної компетентності 
майбутніх інженерів-програмістів особистісно-орі-
єнтований підхід дозволяє вирішувати наступні зада-
чі: 1) забезпечити кожному студенту можливість на-
вчання з урахуванням його математичних здібностей, 
інтересів та мотивів вивчення математичних дисци-
плін; 2) змінити погляди викладачів та студентів на їх 
роль та позиції в процесі формування математичної 
компетентності; визначити необхідний характер між-
особистісних взаємодій студента та викладача для 
підвищення ефективності даного процесу; 3) сприя-
ти формуванню потреби в постійному самовдоскона-
ленні в питаннях застосування математичних знань в 
майбутній професійній діяльності.

Актуальність особистісно-орієнтованого підходу 
в процесі формування математичної компетентності 
майбутніх інженерів-програмістів обумовлює необ-
хідність використання й діяльнісного підходу, оскіль-
ки особистість людини − це сукупність всіх тих ді-
яльностей, в яких людина приймає участь, та всіх тих 
ролей, які вона в них виконує. В процесі діяльності 
людина не лише проявляє свої якості та властивості, 
але й формує та розвиває їх.

В психолого-педагогічних дослідженнях діяль-
нісний підхід ґрунтується на положеннях теорії ді-
яльності, основи якої були започатковані в роботах 
Л. Виготського, С. Рубінштейна та О. Леонтьєва. 
Основною ідеєю теорії діяльності є нерозривність 
розвитку особистості та різноманітних видів діяль-
ності, тобто розвиток всіх якостей особистості, фор-
мування її психіки можливе лише в процесі діяль-
ності та на підставі різних її видів [7].

На думку І. Зязюна, діяльнісний підхід перебудо-
вує процесуально-технологічну сторону педагогічно-
го процесу в такий спосіб, щоб його суб’єкти оволоді-
ли діяльністю у її цілісному уявленні [1]. Для процесу 
формування математичної компетентності значимість 
діяльнісного підходу полягає в тому, що основна його 
мета – навчити студентів визначати цілі та планувати 
діяльність, зокрема математичну, організовувати, ре-
гулювати та контролювати її, здійснювати самоаналіз 
та оцінку результатів діяльності. Тобто, діяльнісний 
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підхід спрямований на розвиток особистісних якос-
тей студента, здатного до активної професійної, твор-
чої діяльності в нових соціально-економічних, інфор-
маційних та соціокультурних умовах.

Застосування діяльнісного підходу дозволяє роз-
глянути процес формування математичної компе-
тентності майбутніх інженерів-програмістів не лише 
в контексті структурних компонентів, але й функці-
ональних зв’язків та взаємодій. Діяльнісний підхід 
дає можливість при проектуванні процесу форму-
вання математичної компетентності більш чітко ви-
значити психолого-педагогічні умови та структуру 
навчальної діяльності студентів з урахуванням осо-
бистісного потенціалу студентів, їх вікових та ін-
дивідуальних особливостей; передбачає здійснення 
процесу формування математичної компетентності 
інженерів-програмістів з урахуванням аналізу ви-
дів діяльності (пізнавальної, дослідницької і т.д.), 
виділення основних навчальних дій, що сприяють 
формуванню математичних компетенцій майбутніх 
інженерів-програмістів.

Необхідною умовою формування математичної 
компетентності майбутніх інженерів-програмістів, 
на нашу думку, також є використання інтегративно-
го підходу. Інтегративний підхід визначає стратегію 
організації та моделювання процесу формування 
математичної компетентності. Інтеграція в даному 
випадку розглядається як процес узгодження, упо-
рядкування та об’єднання різних компонентів змісту 
освіти. Вона забезпечує рух педагогічної системи до 
її більшої цілісності, тим самим сприяє підвищенню 
рівня освітнього процесу, що виражається в форму-
ванні необхідних компетенцій. Інтегративний підхід 
до процесу формування та розвитку математичної 
компетентності майбутніх інженерів-програмістів 
передбачає логічне поєднання та поглиблення сис-
темних знань з математичних та професійно спрямо-
ваних дисциплін, розвиток інтегративних умінь, що 
ґрунтується на міждисциплінарних зв’язках. Вико-
ристання інтегративного підходу дозволяє поглибити 
взаємозв’язки між дисциплінами, об’єднати знання 

та вміння навчальної діяльності з різних дисциплін в 
цілісну систему. В результаті знання студентів стають 
системними, а вміння узагальненими, які сприяють 
комплексному застосуванню знань, їх синтезу, пере-
носу ідей та методів з однієї області знань в іншу.

Однією з перспективних тенденцій реформування 
вищої освіти загалом та підготовки інженерів-про-
грамістів, зокрема, є впровадження компетентнісно-
го підходу, який передбачає орієнтацію всіх компо-
нентів навчального процесу на здобуття майбутніми 
фахівцями компетенцій, необхідних для професійної 
діяльності. Основна ідея компетентнісного підходу 
полягає в тому, що головний результат освіти – це не 
окремі знання, вміння та навички, а комплексне за-
своєння знань і способів практичної діяльності, які 
забезпечать людині можливість успішно реалізувати 
себе в різних галузях своєї життєдіяльності [3]. Ком-
петентнісний підхід по суті інтегрує особистісно-
орієнтований, діяльнісний та інтегративний підходи, 
які зародились значно раніше та підготували базу для 
компетентнісного підходу. Він дозволяє визначити 
сутність та структуру математичної компетентності 
майбутніх інженерів-програмістів та визначити цілі, 
задачі та суть процесу формування математичної 
компетентності, а також визначити нові методи, за-
соби та технології організації навчального процесу, 
які будуть враховувати структуру математичної ком-
петентності та її функції. Таким чином, компетент-
нісний підхід виступає в якості найважливішого кри-
терію відбору змісту освіти та розробки навчальних 
програм з орієнтацією на формування у студентів 
необхідних компетенцій. При компетентнісному під-
ході математична навчальна діяльність студента на-
буває пошуково-дослідницького та практико-орієн-
тованого характеру.

Висновки. Кожен із зазначених підходів дозволяє 
розглянути процес формування математичної компе-
тентності майбутніх інженерів-програмістів з різних 
позицій, розкрити його цілісність, виявити механіз-
ми, що забезпечують цю цілісність, знайти різнома-
нітні типи зв’язків та побудувати його модель. 
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МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ ФОРМИРОВАНИЯ МАТЕМАТИЧЕСКОЙ 
КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩИХ ИНЖЕНЕРОВ-ПРОГРАММИСТОВ

Формирование математической компетентности будущих инженеров-программистов является 
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важной составляющей их профессиональной подготовки и существенно зависит от выбора теоретико-
методологической основы, которая выражается в специфических методологических подходах. Каждый из 
подходов (системный, деятельностный, личностно-ориентированный, интегративный, компетентностный) 
позволяет рассмотреть процесс формирования математической компетентности будущих инженеров-
программистов с разных позиций.

Ключевые слова: инженер-программист, математическая компетентность, формирование, процесс 
формирования, методологический подход.
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METHODOLOGICAL APPROACHES TO THE FORMATION OF MATHEMATICAL COMPETENCE 
OF FUTURE SOFTWARE ENGINEER 

The formation of mathematical competence of future software engineers is a process aimed at obtaining 
components and development of mathematical competencies, as well as to creating conditions for a motivated and 
active use of mathematical tools aimed at solving professional problems. This process will only be eff ective provided 
it is a targeted, specifi cally organized, systematic process that takes into account the requirements put forward today 
for future software engineers. The foundations for the formation of mathematical competence of future software 
engineers are compatible educational and creative activities of teachers and students. Therefore for a thorough study 
and analysis of the process we consider the theoretical and methodological basis of the following set of approaches 
appropriate: system, active, personality-oriented, integrative and competence. 

Key words: software engineer, mathematical competence, formation, methodological framework.
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